

Г.А. Зюганов на Генеральной ассамблее Международной конференции политических партий Азии: Для России жизненно важно выработать правильный баланс в отношениях с Востоком и Западом

2009-09-25 13:55

Пресс-служба ЦК КПРФ



Зюганов Геннадий Андреевич

**Выступление Председателя ЦК КПРФ Г.А.Зюганова на 5-й Генеральной ассамблее
Международной конференции политических партий Азии (МКАП).
Астана, Казахстан.**

⋮

Уважаемые коллеги - лидеры и представители политических партий Азии!
Дамы и господа!
Товарищи!

Прошел год со времени начала мирового экономического кризиса. Его природа и возможные последствия по-прежнему остаются в центре внимания. Кризис носит системный характер, заставляет задуматься о перспективах господствующей ныне глобальной экономики американского образца. Это подтверждается характером дискуссии на нашей конференции, где данная тема затрагивается практически в каждом выступлении.

Хотел бы высказать в этой связи некоторые оценки, которые выработали коммунисты России.

События конца прошлого и этого года подтвердили оценку классиков марксизма-ленинизма о том, что кризисы являются неотъемлемой и неизбежной частью капитализма. А проповедники безудержной свободы рынка вдруг обнаружили, что без решительного вмешательства государства нынешняя капиталистическая система уже рухнула бы. Мы с большим интересом наблюдали за тем, как в цитадели свободного рынка - в США - правительство занималось именно тем, что всегда предлагали коммунисты: национализацией системообразующих банков и крупных корпораций.

Сейчас идут активные споры на тему о том, достигнуто ли дно, будет ли наметившийся подъем экономики быстрым или медленным. Но в радостном ожидании конца кризиса быстро исчезли предыдущие вполне откровенные и честные оценки того, что это кризис нынешней, спекулятивной модели капитализма. Что его родина – Соединенные Штаты Америки, маяк и светоч капиталистического мира.

Разговоры о близком конце кризиса призваны, помимо всего прочего, оправдать нежелание и неспособность «сильных мира сего» что-либо менять в сложившейся модели. Если на этапе подготовки самой первой встречи «большой 20-ки» еще звучали вполне конкретные и решительные предложения, то ныне они почти ушли из оборота. В самом деле, зачем что-либо менять, если удастся кое-как починить сломавшуюся модель за счет денег налогоплательщиков. Мировая олигархия хоть и сбросила лишний жир, но никак не намерена отказываться от жизни по прежним лекалам. Банки – основа олигархического капитализма, больше всего выигравшие от антикризисных мер, твердо стоят на защите корпоративных интересов. Железной хваткой держат под контролем правительства своих стран.

Однако локомотив спекулятивного капитализма все же сломался. Возможен его косметический ремонт, но мчаться дальше с той же скоростью и с той же нагрузкой он явно больше не способен. А те, кто ориентировался сугубо на «эффективный глобальный капитализм», включая Россию, пострадали от кризиса сильнее всех. Из этого должны быть сделаны далеко идущие выводы.

Мы убеждены, что кризис мировой экономики носит фундаментальный характер, вытекающий как из противоречий капитализма вообще (что доказал еще Маркс), так и из пороков конкретной модели неолиберального капитализма. По мнению крупнейших западных ученых, подобные обвалы так просто и быстро не преодолеваются.

Выздоровление возможно лишь в том случае, если правительства выработают качественно новые методы управления, причем их новизна должна быть адекватна глубине случившегося падения.

Хорошо известно, что великую депрессию американцы преодолевали почти десять лет и

с трудом преодолели благодаря новому курсу Рузвельта, опиравшегося на левоцентристскую экономическую философию Кейнса. Активно использовавшего советский опыт первых пятилеток в планировании и социальной инженерии. Стоит еще раз напомнить, что вопреки всем западным кризисам, быстро и устойчиво развивался только Советский Союз, применявший абсолютно новые экономические и социальные методы. СССР в конце концов способствовал в те годы выходу мира из кризиса, освобождению планеты от коричневой чумы фашизма.

Между тем, ныне никакого решающего переворота в сознании и в методах управления государством и обществом на Западе не происходит. Следовательно, кризис там по объективным причинам будет углубляться и следующий обвал будет еще опаснее. Ясно, что необходимо искать защитные механизмы, которые позволили бы предотвратить разрушительный разгул глобализационной стихии, что нужно искать новые подходы. Очевидно, что в результате кризиса началось активное размывание нынешнего несправедливого мирового порядка. Подвергаются эрозии и те экономические и политические структуры, которые обеспечивали доминирование на международной арене одной единственной державы, вокруг которой группировались на роли сателлитов их главные союзники.

Встает вопрос о серьезных изменениях в работе таких организаций, как ВТО, МВФ, Всемирный банк и других. Параллельно возникает вопрос о дальнейшей устойчивости политических систем, обеспечивавших господство узкой группы высокоразвитых капиталистических государств. Не случайно ныне иницируются планы создания новых политических и экономических треугольников, четырехугольников и прочих конструкций. Все это говорит об одном: мы являемся свидетелями создания нового многополярного мира, призванного прийти на смену гегемонии США и их сателлитов. Не случайно такие организации, как НАТО, стремящиеся подменить ООН, хотят помешать этим процессам, включить в сферу своего влияния обширные районы Средней и Южной Азии, а также Тихого океана.

В этом плане мне хотелось бы обратить внимание на выступление нового премьер-министра Японии с призывом к отказу от прежних моделей сотрудничества, ориентированного на одного главного партнера. На необходимость создания новых зон экономического и политического сотрудничества, в том числе на Дальнем Востоке. Во что выльются эти идеи в окончательном виде - сказать трудно. Однако они свидетельствуют об усталости Японии от роли американского авианосца на Дальнем Востоке и бессловесного союзника США. Япония хочет выйти из международной изоляции, в которой пребывает уже несколько десятилетий. Обрести новую, собственную роль в создании механизмов сотрудничества и взаимодействия стран Азии. Мы полагаем, что это естественный, давно назревший процесс, который заслуживает поддержки со стороны России и других азиатских государств.

Весьма показательна и заслуживает поддержки активная позиция Китайской Народной Республики, которая настойчиво добивается введения новых мировых резервных валют. Освобождения от засилья дутой массы долларовых инструментов, служащих лишь экспорту инфляции и нестабильности в мире.

При этом все мы должны исходить из значительно возросшей роли Азиатского континента. Ныне именно Азия стала мастерской мира, где производятся основные материальные ценности. Именно Азия все больше становится и гарантом международной экономической стабильности. Именно сюда обращены взоры тех, кто

надеется на возобновление деловой активности, реальную перестройку нынешних условий экономического сотрудничества в плане равноправия и взаимной выгоды. Азия, однако, не только промышленная мастерская мира. Она - средоточие наиболее острых международных проблем, которые ждут своего конструктивного и скорейшего разрешения. Кризисная обстановка в мире требует быстрого урегулирования застарелой ближневосточной проблемы, начала реального строительства самостоятельного палестинского государства, живущего в мире с Израилем.

Международное сообщество ждет прекращения войны в Ираке и урегулирования проблем Афганистана. Оно ждет также стабилизации обстановки в Средней Азии, в бассейне Каспийского моря и на Южном Кавказе. В этом деле огромную роль призвана сыграть Шанхайская организация сотрудничества, активное взаимодействие России, Китая и Индии.

Коммунистическая партия Российской Федерации убеждена в том, что политика нашей страны должна быть в гораздо большей мере ориентирована в азиатском направлении, при одновременном развитии связей со всеми своими соседями.

Для России жизненно важно выработать правильный баланс в отношениях с Востоком и Западом. Вполне очевидно, что эпохе безудержного евроцентризма и америкоцентризма в российской политике приходит конец. Россия - великая евразийская держава и должна быть открыта сотрудничеству как с Западом, так и с Востоком, принимать самое активное участие в формировании политического и экономического ландшафта и условий безопасности на всех направлениях.

Сейчас в Азии обсуждаются различные модели и формы нового многостороннего взаимодействия. В частности, высказывается идея создания Азиатского экономического сообщества по примеру Евросоюза. Мы с интересом относимся к этой идее, внимательно следим также за обсуждением вопроса о создании Зоны коллективной безопасности и «соцветания» в Северо-Восточной Азии. Разумеется, такая зона может быть жизнеспособной только в случае равноправного участия в ней всех государств данного региона, включая Россию.

Убежден, что Россия в своей политике должна быть готова конструктивно сотрудничать как с уже существующими, так и с новыми экономическими и политическими центрами в Азии. Разумеется, мы надеемся, что ни у кого не возникнет соблазна игнорировать при этом интересы нашей страны. Считаем, что упомянутая Зона коллективной безопасности и "соцветания" вряд ли была бы жизнеспособна без России, значительная часть территории которой, располагающая огромным экономическим потенциалом, находится как раз в Северо-Восточной Азии.

Хотел бы еще раз подчеркнуть, что с учетом уникального географического положения нашей страны, равновесное внимание к европейскому и азиатскому измерению является давней и доброй традицией нашей внешней политики. Это, безусловно, относится к политике Коммунистической партии, которая в бытность ее правящей партией Советского Союза очень много сделала для поддержки антиколониальных движений народов Азии. Установления с освободившимися странами равноправных экономических и политических отношений, основанных на глубоком уважении к их национальным традициям, истории и культуре.

Любые конструктивные предложения, направленные на расширение и укрепление сотрудничества народов Азии, на их выход к новым вершинам процветания и прогресса, найдут нашу искреннюю и деловую поддержку.

Спасибо за внимание!

Все статьи раздела "КПРФ и мир"